
ATA DA 082ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 07 DE AGOSTO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 10h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cleiton Salvaro - Darci de Matos 

– Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch - Fernando 

Coruja – Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael 

dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – José 

Milton Scheffer – Kennedy Nunes - Leonel Pavan - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcos Vieira – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Narcizo 

Parisotto – Natalino Lázare – Neodi Saretta - 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – Ricardo 

Guidi – Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio 

Dreveck – Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Ana Paula Lima 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

A Presidência declara que, por tratar-se de 

calendário especial, não há Breves Comunicações, 

portanto, dá início ao Horário dos Partidos 

Políticos. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Aborda a 

falta de peritos no Instituto Geral de Perícias de 

Santa Catarina que se arrasta há muito tempo. 

Informa que em muitas regiões as atividades podem 

ser suspensas. 

 Cita o município de Concórdia, onde não há 

peritos desde o início do ano, o que levou ao 



sistema de rodízio de atendimento em plantões 

também em Chapecó e Xanxerê, e que em Porto União 

e Palhoça o mesmo acontece. Ressalta que das 29 

unidades do IGP em Santa Catarina, em 16 delas não 

têm papiloscopistas. Há demanda reprimida também 

na área de perícia de áudio e vídeo. 

 Salienta que essa falta de profissionais 

poderia ser solucionada se o governo convocasse os 

51 aprovados no concurso público nas funções de 

perito oficial e técnico pericial. Menciona o caso 

do impedimento dos concursados da Cidasc que são 

muito importantes em relação à questão da sanidade 

animal. 

 Manifesta-se sobre a campanha de vacinação 

contra a poliomelite e reforço contra o sarampo, 

doenças consideradas erradicadas no Brasil desde 

2016. E que neste ano foram 677 casos registrados 

até julho em seis estados. Afirma que as políticas 

públicas do país estão deixando voltar essas 

doenças. Lembra que a saúde deve ser prioridade de 

fato e não apenas na retórica. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Comenta sobre 

o projeto de autoria do deputado Milton Hobus, do 

qual é relator, que oficializa o Caminho de Madre 

Paulina, um percurso de 70km que era percorrido 

pela mesma e que há muitos anos vem sendo trilhado 

por peregrinos e turistas. Destaca que o trajeto 

leva a Nova Trento, e agora conta com inclusão de 

Balneário Camboriú no caminho, pois muitos saem 

desta cidade e adjacências para seguir o roteiro, 

fortalecendo ainda mais o turismo religioso 

catarinense.  

 Relata que pessoas vêm do Brasil inteiro para 

fazer este percurso, que tem como destino o 

Santuário da Madre Paulina, num evento anual que 

mobiliza grande parte da população. Afirma que a 

indústria do turismo catarinense precisa deste 

impulso, além dos lugares tradicionais já 

frequentados, como o Contestado, o oeste, as águas 

termais, o meio-oeste, o Vale Europeu no Alto 

Vale, e também o turismo litorâneo.  



 

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela relatoria da matéria, e 

ressalta o trabalho do historiador professor 

Isaque Corrêa. Cita que Balneário Camboriú é um 

centro turístico conhecido em todo o país, e, com 

este projeto de lei, mais pessoas virão para a 

região, pois o Santuário de Madre Paulina é 

visitado por milhões de fiéis todos os anos.  

Lembra que também criou a rota turística Caminhos 

da Neve, valorizando a Serra Catarinense. 

[Taquígrafa: Sara] 

   

 Partido: PSD 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Relata que 

há anos participa intensamente da política, 

acreditando na capacidade de mudar para melhor a 

vida do povo catarinense. Cita ações que pautaram 

sua participação no governo, destacando projetos 

de sua autoria, as entidades que apoiou e o 

convívio público, e que atua a cinco legislaturas. 

Registra que procurou promover a qualidade de vida 

das pessoas do estado, com olhar atento às 

prioridades dos que mais precisam dos serviços 

públicos, e com foco permanente às reivindicações 

justas da região do planalto norte. Reflete sobre 

o momento pessoal que está vivendo, anunciando que 

está encerrando sua participação na política, por 

isto, não vai concorrer à reeleição, vai dedicar 

seu tempo à família e a medicina. 

 Agradece a todos que o apoiaram, aos 

eleitores, aos amigos de trajetória, aos líderes e 

expoentes políticos que lhe deram atenção, a boa 

convivência com os colegas parlamentares, aos 

servidores, aos seus colaboradores mais próximos, 

e a sua companheira Marilu. 

 Finaliza manifestando a todos o seu fraterno 

abraço, e que deixou um legado muito importante 

para a população de Santa Catarina. 

 

 Deputado Gabriel Ribeiro (Aparteante) – Fala 

que a Alesc está triste com tal decisão, devido ao 

trabalho de grande importância que realizou 

defendendo a saúde pública do estado. Salienta que 



seus mandatos marcaram a história do Parlamento, 

desejando muito sucesso na sua próxima jornada. 

 

 Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Comenta 

que desde o primeiro momento admira o deputado 

Antônio Aguiar, porque a sua missão pública foi à 

arte em servir as pessoas, dizendo que foi um bom 

exemplo como político, que foi um homem de muitas 

atitudes positivas e que deixará saudades a muitas 

pessoas. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Faz 

considerações positivas quanto ao trabalho 

desenvolvido pelo deputado Antônio Aguiar durante 

seus mandatos na Casa, sempre voltado à sociedade 

catarinense, em especial a região que abrange 

Canoinhas.  

 Tece comentários a respeito de edital de 

promoções que está para publicação aos 

profissionais da Polícia Militar, algo em torno de 

1.118, o que considera justo por dedicação dos 

mesmos junto ao cidadão catarinense, pois levam 

mais segurança e colaboram na diminuição da 

criminalidade no estado de Santa Catarina. Também, 

menciona as promoções dos delegados, que não 

ocorreram, mas se espera por um decreto do 

governador em função de conversações com o 

secretário da Segurança Pública, da Casa Civil, 

que se cumpram as promoções da carreira da Polícia 

Civil. Igualmente, comunica que para o próximo ano 

as promoções dar-se-ão de forma automática, com 

data definida, ao completar tempo de serviço, que 

não responda a nenhum processo e que cumpra com 

seus deveres, pois os policiais não querem ficar à 

margem da insegurança jurídica.  

 Cita, novamente, as demandas da população do 

oeste e extremo oeste catarinenses, que são as 

rodovias BRs 470 e 163, importantes no 

desenvolvimento daquelas regiões e que aguardam 

recursos para que se façam melhorias. Menciona 

como pior a BR-163 entre Dionísio Cerqueira e São 

Miguel do Oeste, mas acredita que serão feitas as 

obras necessárias de infraestrutura, pois o estado 



catarinense destaca-se na produção de suínos, 

frangos, leite.  

 Considera de suma importância o serviço de 

oncologia em São Miguel do Oeste, que irá atender 

o extremo oeste e oeste no tratamento de câncer, e 

irá aliviar o município de Chapecó. Enaltece a 

atitude do governador de fazer uso imediato sem 

esperar pela inauguração, o que melhorará para a 

referida região o atendimento aos pacientes. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

A Presidência comunica que procedeu a correção 

do texto do autógrafo do Projeto de Lei n. 

0097/2018, que dispõe sobre as diretrizes 

orçamentárias para o exercício financeiro de 2019 

estabelece e outras providências de acordo com o 

Art. 262 do regimento interno. 

Pedido de Informação n. 0142/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Educação informações acerca das notícias da 

dispensa de dois mil professores temporários, e de 

que forma este profissionais serão supridos para 

que os estudantes não sejam prejudicados. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0251/2018, de autoria do deputado 

João Amin, manifestando ao secretário da Educação 

contrariedade a dispensa de dois mil professores 

temporários. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0252/2018, de autoria do deputado 

Natalino Lázare, apelando aos Ministros da 

Educação e da Saúde por medidas urgentes para que 

seja vedada no Estado a formação na área da saúde 

da modalidade de Ensino a Distância. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0253/2018, de autoria da deputada 

Dirce Heiderscheidt, cumprimentando a diretoria do 

Conselho Comunitário da Tapera em Florianópolis 

pelo comprometimento com as causas sociais, 

educacionais e culturais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0254/2018, de autoria da deputada 

Dirce Heiderscheidt, cumprimentando a diretoria 

Fundação Escola Acelino Pereira, do município de 

São José pelo comprometimento com as causas 

sociais, educacionais e culturais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0255/2018, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o presidente da 

Associação O Vento Brasil de Timbó, pelo Projeto 

"O Vento nas Escolas" e pelos serviços prestados a 

milhares de alunos para prevenir a violência e o 

abuso de crianças, bem como o consumo de drogas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0678/2018, de autoria do 

deputado Cesar Valduga; 0679/2018, de autoria da 

deputada Dirce Heiderscheidt; 0680/2018, de 

autoria do deputado Aldo Schneider; 0681/2018, de 

autoria do deputado Moacir Sopelsa; e 0682/2018, 

de autoria do deputado Pe. Pedro Baldissera. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0397/2018, 0398/2018, 0399/2018, 0400/2018, 

0401/2018 e 0402/2018, de autoria do deputado 

Cesar Valduga. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) - Menciona 

mais um aniversário da Lei Maria da Penha, 

considerada pela ONU uma das três melhores 

legislações do mundo no enfrentamento contra a 

violência às mulheres. 

 Repudia veementemente as atitudes machistas 

que denigrem a imagem da humanidade. Afirma que 

tem um conceito de que a maior organização social 

do mundo é a família e que a sua liderança sempre 

foi e sempre será da mulher, por uma série de 

razões, principalmente como a concepção de uma 

nova vida e da sua continuidade. 

 Ressalta o grande trabalho social e 

educacional das mulheres catarinenses, do Brasil e 

do mundo, hoje muito mais participativo nos 

destinos da economia e da política.  

 Registra que em sua cidade natal, Arroio 

Trinta, teve o privilégio de ser duas vezes 

prefeito, e quando fazia um projeto de ordem 

social ouvia muito as mulheres. Em uma obra que 

estava já em acabamento chamava um grupo para 

opinar sobre a jardinagem, a pintura, o layout do 

que estava sendo construído. 



 Aborda também a questão dos pequenos criadores 

de suínos que, durante alguns anos, receberam 

notificações, foram multados na transferência de 

leitões para a terminação, para comércio e 

pequenas cooperativas. Recentemente o atual 

governo extinguiu o Decreto n.780, que tributava 

duas vezes o que o tornava ilegal, ficando o 

espólio disso, os agricultores que foram multados 

agora estão com dificuldades. Afirma que o Brasil 

irá perder muitos agricultores e suinocultores, 

pois não organiza a produção, as ações são muito 

pífias a favor da agricultura. 

 Salienta que o líder do governo da Assembleia 

está em ação juntamente para interferir na 

suspensão imediata da aplicação e execução das 

notificações aos agricultores. [Taquígrafa: 

Eliana] 

  

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Como 

presidente da comissão de Educação, Cultura e 

Desporto, demonstra grande preocupação com os 

acontecimentos relacionados à cultura no estado. 

Defende o lançamento do Prêmio Elisabete Anderle 

de estímulo à cultura 2018, que é a principal 

reivindicação da comunidade cultural, pois 

distribui de forma transparente os recursos do 

Fundo Estadual de Incentivo à Cultura, 

incentivando a produção artística e a preservação 

do patrimônio cultural catarinense. Informa, 

entretanto, que não há sinais de cumprimento do 

lançamento do edital Elisabete Anderle, cujo 

prêmio promove a movimentação de uma cadeia 

produtiva que envolve diversos setores da 

economia, profissionais de diversos segmentos 

artísticos e culturais, gerando emprego e renda.  

 Lamenta que a última edição do prêmio tenha o 

seu valor diminuído para R$ 5,6 milhões, quando em 

2014 foi de R$ 7 milhões, declarando que o governo 

estadual investiu, na área da cultura, nos últimos 

três anos, em média, 0,06% do orçamento. Questiona 

as prioridades do governo quanto à valorização da 

área, apelando para a aplicação do pouco recurso 

disponível do Funcultural no Prêmio Elisabete 



Anderle, que contempla centenas de projetos e 

centenas de profissionais. 

 Não concorda com a alegação de problemas 

financeiros, pois apenas em renúncia fiscal o 

estado deixa de arrecadar por ano R$ 6 bilhões, e 

também comenta sobre o desvio de finalidade do 

Funcultural, permitindo que os recursos da cultura 

sejam utilizados para o custeio da máquina e 

salário dos servidores. Acredita que as práticas 

do governo têm desrespeitado sistematicamente os 

princípios do Sistema Estadual de Cultura, 

salientando que continuará na luta por uma gestão 

transparente e participativa, voltada ao 

cumprimento dos marcos regulatórios da cultura e 

ao atendimento das demandas da comunidade 

cultural, exigindo o cumprimento da lei e o 

lançamento imediato do Prêmio Elisabete Anderle 

2018. [Taquígrafa: Sara]   

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Informa que 

participou em Brasília, no Supremo Tribunal 

Federal, da segunda parte da audiência pública, em 

que o PSOL pede e quer a descriminalização do 

aborto até 12 semanas, sendo que várias entidades 

foram ouvidas. Critica o ativismo do Poder 

Judiciário, que força a justiça a se posicionar 

sobre os temas que não são decididos pelo Poder 

Legislativo. Destaca que juízes, ministros e 

desembargadores não são eleitos para representar 

ninguém, e que o STF não reflete o pensamento da 

sociedade brasileira. Comunica que é contra o 

aborto, a pedofilia, a ideologia de gênero nas 

escolas, as drogas. Defende a família, citando que 

os temas polêmicos devem ser discutidos no 

Legislativo. 

 Conclui afirmando que 87% da sociedade 

brasileira é contra o aborto, portanto, a maioria 

tem que ser respeitada, e que o assunto tem que 

ser muito debatido ainda. [Taquígrafa: Ana Maria]   

   

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Reporta-se à 

decisão do prefeito de Dionísio Cerqueira sobre o 

fechamento da escola municipal Construindo 

Caminhos, construída em 1989, com recursos do 



estado em terreno doado pelo Incra. A referida 

instituição educacional desenvolve projeto 

pedagógico de grande relevância no assentamento 

chamado Conquista da Fronteira, o qual é exemplo 

de cooperativismo e organização socioeconômica. 

Acredita nas políticas públicas desenvolvidas na 

comunidade, bem como defende a manutenção dos 

jovens no meio rural, o que é fundamental para o 

desenvolvimento do estado. Por isso, critica os 

cortes que serão feitos nas bolsas de pesquisas, 

no Cedup, no art.170 e, ao mesmo tempo, faz um 

contraponto ao relatar que o ex-presidente Lula 

fez grandes investimentos na educação desde 

creches até universidades. [Taquígrafa: Sílvia]     

  

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para as 14h. [Taquígrafa: Sílvia] 

 


